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A b o n a m en tu l:
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
Inni t30 Lei. — Penirn străinătate un an 900 

Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare M artia şl Vinerea

C o r e sp o n d e n ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză
Articole nepublicate nu se Înapoiază

P reţu l In serţlu n ilor: Abonamentele şl Inserţlunile
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu- să se adreseze Administraţiei ziarului Te- 
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Seclarafia Episi
Slăvită pagină, în istoria par

lamentului român, au înscris înalţii 
chiriarhi, reprezentanţi ai bisericii 
ortodoxe române din întreaga 
ţară, cu prilejul desbaterilor din 
Senat în chestiunea legii cultelor.

Opinia publică, din capitală 
şi provincie, — în urma expune
rilor atât de documentate şi ţi
nute cu atâta înţelepciune şi bună 
judecată de venerabilii părinţi su
fleteşti ai poporului nostru, — a 
primit o nouă orientare atât în 
materie de religie, cât şi cu pri
vire la valorile actuale ale repre
zentanţilor bisericeşti din înaltul 
corp legiuitor al ţării.

Cuvântul chiriarhilor noştri, 
izvorât din solide cunoştinţe şi 
alcătuit cu recunoscut talent, s’a 
ţinut la nivelul oratoriei unui ve
ritabil parlament. A avut, astfel, 
darul să lumineze complicate pro
bleme şi, în acelaş timp, să di
strugă legenda superiorităţii cul
turale atât a fraţilor noştri «din 
ceealaltă strană», cât şi a mino
ritarilor, de cari s’au alipit, la 
această ocazie, aceiaşi fraţi.

Lămurirea opiniei publice, în 
cercurile intelectuale din întinsul 
patriei române, şi încetarea le
gendei pomenitei superiorităţi, le 
considerăm ca biruinţe morale 
obţinute, de care ne mândrim 
toţi dreptmăritorii bisericii stră
moşeşti.

Este constatat, mai pe sus 
de orce îndoeală, că «nenoroci
tul» articol asupra averilor bise
riceşti, ca şi articolul tot pe atât 
de «nenorocit» referitor la Con
cordatul cu Vaticanul, şi articolul 
favorabil baptiştilor, — primul 
revocat, celelalte două admise — 
sânt a se mulţumi intervenin']* 
factorilor străini, sprijiniţi de du
reroasa slăbiciune a ministrului 
cultelor şi a guvernului din care 
face parte.

Revocarea articolului 45 (de
venit 47) stă în adevărată îm- 
poncişare cu sentimentul şi ideile 
izbucnite imediat după discursul 
preamărit al înaltului prelat dela 
Sibiu, — discurs atât de lăudat 
de însuşi domnul preşedinte al 
consiliului de miniştri.

opatului nostru
Intervenirii factorilor străini 

s’a răspuns, din partea celor che
maţi să poarte, în primul rând, 
grija suveranităţii statului român, 
cu o revocare şi o admitere.

Răspunsul, demn şi hotărât, 
a trebuit să vie din partea repre
zentanţilor Episcopatului bisericii 
ortodoxe române, — cu adevărat 
conştient de misiunea, de dreptu
rile şi datoriile sale, — când dela 
tribuna parlamentului şi-a mani
festat «voinţa fermă de-a vedea 
înfăptuită dreptatea şi salvgardată 
suveranitatea naţională internă a 
statului român».

Importanţa declaraţiei date 
de Episcopat era cu mult mai 
covârşitoare, decât ca să poată 
fi întru câtva slăbită de jalnicul 
ripost al celuice se lapădă de 
rodul său propriu, asupra căruia 
s’au înstăpânit alţii.

Clerul şi poporul bisericii 
ortodoxe nu poate decât să apre- 
ţieze cu entuziasm şi fiască dra
goste cuvântul de înalt patriotism 
al chiriarhilor hotărâţi «de a în
cerca prin mijloace de persuasiune, 
desprinse din paginile Sfintei 
Evanghelii şi încredinţate purtă
torilor testamentului Mântuitoru
lui Isus Hristos, de a repune bi
serica ortodoxă română în pleni
tudinea drepturilor sale pentru 
îndeplinirea misiunii istorice ce i 
s’a încredinţat».

Aşa să le ajute Dumnezeu!

Nae locutus...
A trebuit o săptămână în

cheiată pentruca adâncimea filo
sofică a dlui Nae Ionescu să 
zămislească un articol despre 
«Cuvântarea P. S. Neculai». Larg, 
cum este d sa în aprecieri... se 
arătă mulţumit de acest discurs, 
care a fost «frumos». Dar atât. 
I a  lipsit însă — tot după 
D-sa — temeiul documentar, «ar
gumentarea strânsă (oh, obsesia 
profesională!) pentru teza noas
tră». (A cui — «a noastră» — 
die Nae? A nunţiaturii?).

Aprecierea dlui N. Ionescu e 
unică în toată România mare. Ce-

are a facel Se simte aşa de bine în 
această splendidă şi filosofică 
isolare. Zice doar Ibsen: «Cel 
mai tare este acela, care stă 

: singur». Dl N. Ionescu stă singur, 
prin urmare dsa este cd mai... ri
dicol. Quod erat demonstrandum.

A, nu! Am greşit. Nu este 
singur; e în tovărăşia dlui mi
nistru al cultelor, care la început 
apăra cu entuziasm «necesitatea 
articolului 45, menit să ...  etc.» 
pentruca în cele din urmă să 
treacă — cu acelaş brio — prin 
Senat, suprimarea lui.

Dl N. Ionescu se documen
tează prin dl Lăpădatu, iar acesta 
din urmă prin dl Nae. După cum 
vedeţi, un procedeu cât se poate 
de filosofic...

Di N. Ionescu îşi susţine şi pe 
mai departe constatarea că Bise
rica unită este o realitate «hibridă» 
şi «inutilă» şi laudă strădaniile 

I «P. Sfinţitului Neculai» de a re
aduce pe uniţi la ortodoxie. Nu-i 
admite însă «metodele», de aceea 
îl roagă să-i lase în pace pe

La ziua
Comitetul central de condu

cere, al Asociaţiei române pen
tru propaganda aviaţiei, a ho
tărât să organizeze ziua aviaţiei 
în scop:

1. De-a intensifica propa
ganda, şi

2. De a se aduna cât mai 
multe fonduri necesare întăririi 
forţelor aeriene române.

Ziua serbării, de sufletească 
înălţare şi deplină solidaritate ce
tăţenească întru promovarea inte
reselor mari ale neamului, s’a fixat 
pentru 8 April 1928, care va fi 
pentru noi prilej de reculegere şi 
de pioasă aducere aminte de ceice 
s’au jertfit în serviciul aviaţiei 
române, împlinindu - şi datoria 
cătră neam şi ţară.

In ziua de 8 April glasurile 
preoţimii şi ale păstoriţilor săi 
vor înălţa cucernice rugăciuni 
întru pomenirea aviatorilor no
ştri viteji morţi pentru patrie. Cu 
recunoştinţă vor fi amintite nu
mele unui Aurel Vlaicu şi a tu
turor celorlalţi aviatori răposaţi

uniţi — «ca să nu se piardă 
sămânţa creştinilor în ţara româ
nească». (Nu vă indignaţi, dlor! 
Nu este nici cea dintâi contra
dicţie filosofică a dlui N. Ionescu, 
nici cea din urmă insultă adusă 
Bisericii ortodoxe de «unicul apo
loget competent» al ei!).

D-sa admite — tot printr’o 
excesivă concesie — că «Prea 
Sfinţitul Neculai e un om luminat 
şi de talent. Dar pe teologul bi
sericii noastre îl aşteptăm încă». 
A, nu! Dl profesor vrea să ne 
înşele, dintr’o modestie exagerată 
(tot boală filosofică 1). Noi nu 
mai aşteptăm nimic. Teologul 
Bisericii «noastre» există, în docta 
persoană a dlui N. Ionescu, care 
de-atâta vreme ne tot făgădueşte 
c’o să ne spună odată «ce-i aia, 
ortodoxie»!

Sântem convinşi că gran
dioasă operă este gata. Dacă n’a 
dat-o publicităţii până acuma, 
este numai fiindcă n’a obţinut 
îacă dela nunţiatură clauzula: 
«imprimatur».

aviaţiei
r

în Domnul, sub steagul datoriei. 
In predici, scurte şi cuprinzătoare, 
se vor explică şi lămuri credin
cioşilor serviciile neasămănat de 
mari aduse de o puternică armată 
a aerului, chemată să apere, 
d’asupra ţării, peste sate şi oraşe, 
pacea şi liniştea lor, în primejdia 
ce ne aşteaptă într’un răsboi 
viitor, când aparate sburătoare 
duşmane ar încercă să samene 
din înălţime ruină şi prăpăd în 
mijlocul nostru.

Ziua de 8 April să fie zi de 
jertfă pentru întărirea flotilei aerl- 
ane române, menite să apere ho
tarele patriei şi să lupte cu aero
planele vrăjmaşe, care s’ar năpusti 
nu numai asupra luptătorilor de 
pe front, ci şi asupra bătrânilor, 
femeilor şi copiilor rămaşi la 
vatră.

Jertfe uriaşe, în scop de-a 
creia şi întări armata văzduhului, 
se fac în toate ţările, care spun 
mereu, că în aer se va hotărâ, 
în viitor, soartea popoarelor.

La apus ungurii, îngâmfaţii 
vrăjmaşi ai neamului românesc
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ear la răsărit sovietele şirete ru
seşti, se pregătesc cu toată pu
terea să-şi construească o nume
roasă flotă aeriană, alcătuită din 
avioane de tipul cel mai desă
vârşit. Nu este oraş de seamă în 
Rusia, uude să nu se înfiinţeze 
câte o societate de aviaţie, în 
care membrii se înscriu cu sutele 
şi miile. Nu mai puţin germanii, 
din numeroase oraşe, sub titlul 
că fac aviaţie comerdală (uşor 
modificată, la nevoe, în militară), 
contribue cu mari subvenţii la 
aviaţia statului.

N’avem puterea materială a 
statelor mari şi bogate; dar, dra
gostea de moşie ne va înarma 
cu puterea sufletească de-a aduce 
sacrificii, pentru ca să avem aero
planele noastre, necesare nu nu
mai în timp de răsboi, ci şi în 
timp de pace, ducând peste gra
niţe, ca şi celelalte ţări, care ne 
sânt prietene şi aliate, călători şi 
transporturi, împreună cu vestea 
bună a naţiei noastre, iubitoare 
de pace şi progres pe toate 
terenele,

De aceea, în ziua de 8 April, 
toate instituţiile culturale şi edu
cative din România întregită îş 
vor oferi obolul pentru aviaţie, 
şi vor organiza festivaluri, con- 
ferenţe, expoziţii, şezători şi alte 
manifestaţii potrivite, al căror 
produs să se verse în întregime 
la fondul aviaţiei.

Dacă iubim pacea, trebue să 
ne pregătim de vreme pentru zile 
grele ce pot să vie pentru noi, 
sau pentru fiii noştri.

Daţi, cu toţii, buni cetăţeni 
ai ţării, daruri mari şi mici, pen
tru aviaţie, căci împliniţi o no
bilă şi sfântă datorie cătră patrie!

Ecouri de presă
Din numeroasele ecouri la ma

rele discurs al I. P. S. Sale Mitropo
litului nostru N lc o la e  Ia Senat, redăm 
mai jos cuvintele scrise de dl Po 
pescu Tudor )n ziarul Naţiunea Do
minantă din 1 April a. c.:

Marti, tn 27 Martie a. c. la ora 
3*15, a urcat la tribuna Senatului, pen
tru a vorbi la discuţia generală a legii 
regimului general al cultelor, I. P. S. 
Dr. Nicolae Bălan, mitropolitul nostru 
ortodox al Ardealului.

Trebue să mărturisesc că in tim
pul acestor lungi desbateri, interesul 
pentru lege, pe care vorbitorii l-au 
trezit prea pufin in opinia publică, s’a 
transformat Intr’un fel de interes spor
tiv pentru oratoria vorbitorilor. Cei 
prezenii in Senat pot să mărturisească. 
Când a vorbit elegantul episcop unit 
dela Gherla luliu Hossu, 3 ore in şir, 
in Senat şi in opinia publică, s’a zis: 
* i a  b ă tu t  p t  o r to d o c ş ii».

Semn trist acest fel de interes; 
el denotă la societatea noastră o ab 
senţă totală de simţire religioasă. 
Adaog că deş) se vorbea despre le
gea cultelor, adecă despre legea care 
organiza dreptul natural de închinare, 
cum l-a numit P. S. Vartolomeu cu 
adevărata lui numire, aproape toţi 
oratorii au făcut istoria trecutului, 
aproape nimeni nu s’a ocupat de vii
torul care va veni prin această lege.

De aceea, suirea la tribuna Se
natului a I. P. S. Nicolae era aşteptată

şi a provocat chiar dela început o 
emoţie adevărată. I. P. S. Sa este cu- j 
noscut ca cel mai bun orator al Ar
dealului şi ca un preot şi arhiereu 
adevărat păstor de turmă. Cuvântul 
său a răsunat de multe ori in Senat, 
dar plin de nobila pasiune religioasă 
care l a înălţat până la culmile orato- 
riei clasice, nu l-a văzut şi nu l-a auzit 
nimeni până in această zi memorabilă, j

Patru ore şi un sfert a vorbit 
fără un moment de oprire, Întrerupt 
de episcopii uniţi şi de dl senator 
ungur Elemér Gyárfás, din dreapta, 
de dl Vintilă Brătianu primul ministru 
al tării, şi de ministrul de culte din 
stânga, a făcut faţă tuturor cu o ştiinţă 
şi o prezenţă de spirit uimitoare. Rând 
pe rând, blând şi sever, uneori glu
meţ, de cele mai multe ori grav, a 
înfăţişat cu d o ve z i lunga şi nespus de 
dureroasa tragedie a neamului nostru 
ortodox in Ardeal, mai ales dela unire 
şi toate persecufiile ce am pătimit 
dela aceşti fraţi. Când a citit scriso
rile şi actele de protest ale românilor 
ortodocşi de atunci, n’a fost ochi care 
să nu lăcrimeze, n’a fost suflet să nu 
se indigneze. Când a declarat scurt 
că respinge concordatul, atitudinea Sa 
a fost aşa de categorică, că ne-am 
simţit îmbărbătaţi.

Nu ştiu ce soartă va avea toată 
această uriaşă muncă a I. P. S. Sale 
ca si a tuturor mitropoliţilor şi epi- 
scopilor noştri, dar să afle toţi orto
docşii, preoţi şi laici, că I. P. S. Mitro
polit Nicolae al Ardealului a fost ad 
mirabil.

Primul ministru, miniştrii pre
zenţi, şi tot Senatul l-au ovaţionat 
îndelung.

A doua z!, toată presa striga
această magnifică biruinţă:

B ă tu seră m  p e  u r n i ţ i i  *.

Programul serviciului divin
in

Săptămâna cea mare
D u m in ecă , ora 87i: Utrenia şi 

Liturgia; ora 4 Vecernia şi Pavecer- 
niţa, ora 6'/i Denie.

L uni, ora 8: Ceasurile şi Liturgia 
înainte sfinţiţă; ora 4 Pavecerniţă, ora 
61/* Denie.

M a r ţ i , ora 8: Ceasurile şi Lit. 
înainte sfinţită; ora 4 Pavecerniţă, ora 
61/* Denie.

M eicu ri, ora 8, Ceasurile şi Lit. i 
înainte sfinţită; ora 4, Pavecerniţă 
ora 67, Denie.

J o i, ora 8: Sf. Maslu, Vecernie 
cu Lit. Sf. Vasile şi Sfinţirea Paştilor; 
ora 67» Denie.

V ineri, ora 8: Ceasurile Dom
neşti; ora 4, Vecernia cu luarea Mân
tuitorului de pe cruce ora 67t, Utrenie 
cu prohodul Domnului Hrisios.

S â m b ă tă , ora 8: Vecernia Pa
ştilor cu Lit. Sf. Vasiie.

D u m in ecă , ora 4: învierea; ora 9 
Sf. Liturgia; ora 4, Vecernia.

Numiri. Ven. Consiliu al Arhi
episcopiei de Alba-Iulia şi Sibiu, In 
şedinţa plenară din 2 April a. c., ţi
nută sub presidiul I. P. S. Sale Mitro
politului nostru N ico lae , a numit de 
protopop al tractului protopresbiteral 

j al Târnavei pe actualul administrator, 
părintele Gheorghe Oprean, iar al 

] tractului Agnita pe părintele Emil Pă
cală, paroh in Dealul-frumos.

Circulară
Discul învierii Domnului pen
tru Internatul arhidiecezan

In baza concluzului Venera
tului sinod arhidiecezan, pentru 
orfanii de preoţi, prin aceasta 
dispunem ca la sărbătorile învierii 
Domnului din acest an să se 
poarte în toate bisericile din arhi
episcopia noastră un disc în fa
vorul acestui internat.

Sumele încasate în singura
ticele parohii se vor administra 
oficiilor protopresbiterale, de unde 
se vor trimite apoi până Ia 15 
Mai a. c. Consiliului arhiepisco- 
pesc, pe lângă raport însoţit de o 
consemnare după comunele bi
sericeşti.

v Din şedinţa Consiliului arhi- 
episcopesc ca senat epitropesc 
ţinută Ia 31 Martie 1928.-

Consiliul arhiepiscopesc.

Chemare
cătră toţi bunii români din

toate colţurile ţării
In ziua Aviaţiei Neamului, 8 

April, în Dumineca Floriilor, se 
va ceti în toată ţara Chemarea, 
din care publicăm următoarele:

Sborul cu aeroplanul a fost 
la început un vis frumos : răsfăţat 
dealungul veacurilor de toţi îna
intaşii noştri, ca una din isbânzile 
cele mai de seamă ale omenirii.

Care din noi şi-ar fi închi
puit că pasărea cuminte, făcută 
din lemn şi pânză, născocită cu 
atâta trudă, poate să împrăştie 
atâtea grozăvii, atâta moarte între 
oamenii făcuţi toţi la un fel, adică 
după chipul şi înfăţişarea Dom
nului l

Dacă ar fi să amintim cele 
petrecute la noi, apoi numai Bu 
cureştii au primit de sus câteva 
sute de boambe ce s'au sfărâmat 
in mii de schije ucigătoare de lume 
nevinovată.

Doar într'o zi s'au cules depe 
capitalei ţârii noastre, sute de 
trupuri neînsufleţite, sfârticate de 
bombele vrăşmaşe. Mare deznă
dejde a zvârlit această ispravă uci
g a şi a duşmanilor noştri în inima 
populaţiei româneşti.

Oştirea şl-a ia t seama, că 
pieptul soldaţilor nu a fost îndea
juns ca să scutească viaţa celor 
dinăuntrul ţării.

E  adevărat că nici tranşeea, 
nici sârma ghimpată, nici tunul cel 
năpraznic nu pot opri puzderia de 
aeroplane vrăşmaşe care vor putea 
oricând trece, nestingherite, pe dea
supra pământului oricât de. bine 
înarmat ar fi acesta. Căci împo
triva maşinăriilor duşmane, tot cu 
maşinăria poţi răzbi, iar împotriva 
aeroplanului tot cu aeroplanul 
poţi birui...

Oricât de puţin veţi da, obo
lul vostru e binevenit şi folositor. 
Fiindcă, fie chiar şi 20  lei pe an, 
ei tot folosesc. Cu aceşti 20  lei, 
daţi de fiecare din noi, se cumpără

şurubul sau sârma care ţine bine 
legată aripa unui aeroplan româ
nesc, sortit să apere libertatea ţării 
noastre şl să ocrotească viaţa noa
stră şi a familiilor noastre...

GOLCtOTÂ
Nu departe de oraş se ridică 

Dealul Căpăţânii unde se execută cei 
fărădelege. Stânci de peatră răzleţe 
se văd in depărtare, ear la poalele 
lor se inşlruesc petrile de morminte, 
albe ca zăpada.

Cerul albastru. Soarele, cu ra- 
zele-i aurii, îmbracă pământul tn lu
mină, natura e plină de mireasmă... 
încă In ceasurile dinainte de ameazi 
oamenii se ridică spre Dealul Căpă
ţânii, strigând să fie osândit Cel ce 
li-a arătat lumina.

— Acum vom vedea, dacă Na- 
zarineanui e adevărat Fiul lui Dum
nezeul — zice un rabin, in urma că
ruia venea mulţimea.

— Oare face-va minunea? — 
întreabă un saducheu.

— Atunci, cu atât mai mult se 
adevereşte că lucrează cu deavolul; 
dar, de se va da jos de pe cruce, 
voi crede In Eli — zice rabinul.

— Uitaţi-vă, au plecat de la 
poarta cetăţii. Câtă lume li urmează I
— zice saducheul.

De pe Deal se uită toţi înapoi 
şi văd mulţime ne mai văzută miş- 
cându-se spre Golgota; eată ş) sol
daţii romani, cu sclipitoare coifuri şi 
suliţe. Sgomotul se auzea până sus In 
vârful Dealului Căpăţânei.

— Acum s’au opriţi Oare ce 
vor?... doar nu-1 vor răstigni acolo?
— zice unul dintre ei.

— A căzut cu crucea, Nazari- 
neanull... Nu o mai poate duce... 
El care voia să dărâme biserica lui 
Dumnezeul? — zice rabinul.

— Vin, vin 1 Au să-l aducă aici.
— E bine că am ieşit înainte, 

vedem totul cum se petrece, zice 
saducheul.

— Dar unde au săi pună crucea?
— Uite, aici sapă locul, şi încă 

la alte două cruci.
— Să mergem înainte, ca să 

putem vedea mai bine — zice rabinul 
plecând, urmat de ceilalţi.

Mulţimea s’a apropiat de Deal, 
dar nu a încetat a batjocori pe 
Cel-ce-şi ducea crucea.

Soldaţii romani aşteptau semnul 
i sutaşului ca să lovească In Isus, când 

va cădea... Ajung sub deai, unde 
earăşi căzu cel osândit la moarte. 
Atunci izbi biciul pe trupul cel mai 
sfânt...

L-au bătut, L-au pălmuit, şi ni
meni nu l-a întins mână de ajutor.

S’apropie de cel mai inait loc, 
aducându şi Crucea. Se uită împrejur 
cu ochii in sânge şi vede feţe crimi
nale jidoveşti. Soldaţii nici nu în
deamnă, nici nu opresc, stau pasivi 
privnd începutul celor mai groaznice 
torturi. Se smulg şi spintecă hainele 

I de pe El, corpul însângerat e pus 
j pe cruce In sunetul ciocanelor.

Un ţipăt sfâşietor spintecă văz
duhul...

— Nimica! Maica Lui a căzut,
: — grăeşte unul din apropiere.

— De ce a venit aici!? — strigă 
rabinul.

— Sărmana! Is’a rupt inima, — 
zice femeea Satnarineancă.

Pe coasta stâncii din apropiere 
stăteau arhiereii jidovi Înconjuraţi de 
fariseii, privind opera mânilor lor...

Cu greu ridicară crucea, ţântuit 
fiind pe ea Hristos, iu faţa miilor de 
oameni. Un murmur străbătu mul
ţimea, şi apoi cu glas tare au vorbit 
fariseii:
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— Dă-te Jos de pe cruce!... 
Acum sä ne arăţi de eşti fiul lui Dum
nezeu 1 — Pe alţii ai mântuit, mân- 
tueşte-te şi pe tine, şi vom crede!

Hristos, In chinuri, privea la 
făptura mânilor Lui, cu faja 1 blândă, 
Împăcată, că şi-a Împlinit misiunea, 
— ear sub cruce s’au tras sorţi pentru 
cămaşa Lui. . .  Pr. Ion Q arcea .

INFORMATIUM
Pentru aviaţie. Comitetul de 

conducere al Asociaţiei române, pen
tru propaganda aviaţiei, comunică lă
muriri privitoare la ziua aviaţiei, şi 
anume: Propaganda tn folosul aviaţiei 
naţionale se face In mod permanent 
tn tot cursul anului. Dacă s’a hotărât 
să se sărbătorească într’o anumită zi 
a anului, «Ziua Aviaţiei», s’a avut In 
vedere necesitatea ca pe tot cuprinsul 
României, naţia Întreagă să-şi con
centreze tn una şi aceeaşi clipă de 
solidaritate simţemintele cătră forţele 
aeriene române. Ziua de Aviaţie dă 
prilejui tuturor bunilor români ca prin 
vorbă şi fapte să vină In sprijinul 
aviaţiunii naţionale. Ziua aviaţiei dă 
prilej tuturor instituţiuniior, băncilor, 
societăţilor, diverselor întreprinderi, 
de a-şi da obolul preţios pentru pro- 
Dăşirea forţelor aeriene române. La 
fiecare capitală de judeţ funcţionează 
o filială a Asociaţiei, care cu concursul 
ofcialităţilor şi al oamenilor de bine, 
organizează programul de participare 
la sărbătoriri.

f  Sevastia C. Davidescu, venerată 
matroană, fiică a fostului red. lacob Mu- 
răşanu al Gazetei Transilvaniei, a Înce
tat din viaţă, ia Bucureşti, Sâmbătă di
mineaţa, după lungi suferinţe. Defuncta 
matroană colaborase, cu zel Înflăcărat, 
la Înflorirea multor aşezăminte romă 
neşti de caritate şi culturale din Braşov, 
precum şi la susţinerea ziarului condus 
de părintele şi fratele ei. Odihnească 
In pacel

Penzie lunară de zece mii de lei 
s’a acordat, prin lege, văduvei luptă
torului politic Aurel C. Popovici, şi 
de cinci mii de lei mamei regreta
tului aviator Aurel Vlaicu din comuna 
Binţinţi (astăzi «Aurel Vlaicu»).

Reducerea dobânzilor. Banca
«Albina», împreună cu alte 12 bănci 
din Sibiu, anunţă deponenţilor, că sânt 
nevoite să facă o nouă reducere ge
nerală a dobânzilor la depuneri spre 
fructificare pe livrete şi în cont cu
rent. Cu Începere dela 1 April 1928, 
se vor plăti pentru depuneri blocate, 
noui, maximum 10% dobânzi pe an, 
şi pentru toate celelalte depuneri noui 
8% pe an. Etalonul de dobânzi ai 
depunerilor neblocate, de prezent In 
fiinţă, se va adapta etalonului de mai 
sus. Dobânda convenită la depunerile 
vechi, blocate de mai nainte, rămâne 
neschimbată şi In vigoare, până la 
expirarea termenului de blocare.

ŞTIRI LOCALE
Administraţia Financiara Sibiu

aduce la cunoştinţa generală, pentru 
ultima oară, ci toţi contribuabilii sânt 
Îndatoraţi să se prezinte la percep
ţiile respective unde să-şi plătească 
impozitele exigibile, prezentând chi
tanţa cu care au făcut ultima plată. 
Agenţilor de urmărire, când se pre
zintă la domiciliul contribuabililor 
pentru executare, ii se arată ch tanţa 
de plată, — insă nici de cum nu li 
se pot încredinţa lor sumele, mai ales 
că au ordin si nu primească.

Poşi» redacţiei
Dlui /. T. în Tg. M . Descrierea, în cu

lori negre, a luptelor şi stărilor din ţara noa
stră, să o lăsăm în grija duşmanilor ei. Alt 
fel trebue să se pună la punct un lucru. Ar
ticole nepublicate nu se înapoiază, — stă ti
părit în fruntea foii.

Dfn O- Paplnf

Misterul lui Iuda
Numai două persoane tn lume 

au ştiut secretul lui luda: Isus şi tră
dătorul.

Şasezeci de generaţii de creştini 
s’au gândit asupra acestui mister; 
Insă omul din Ishkarioth, cu toate că 
şi-a făcut pe pământ o mulţime de 
discipoli, rămâne cu Îndârjire nedes
cifrat. Este unicul mister omenesc ce 
se găseşte în Evanghelie. înţelegem 
fără greutate spiritul drăcesc al Iro
zilor, ura pizmaşă a fariseilor, furia 
răsbunătoare a lui Ana şi Caiafa, 
laşa moliciune a iui Pilaf. Dar nu în
ţelegem, cu egală dumerire, mârşăvia 
lui luda. Cei patru istorici ne vorbesc 
prea puţin despre el şi despre moti
vele care 11 determinară să-şi vândă 
Regele.

«Satana — zic ei — intră în el». 
Dar aceste cuvinte nu sânt decât de
finiţia crimei sale Deci, răul puse 
stăpânire pe inima sa pe negândite, 
înainte de această zi, poate înainte 
de cina din Vltania, Iuda nu era în 
mânile protivnicuiui. Dar, pentru ce 
s’a aruncat, fără veste, In braţele lui ? 
Pentru ce Satana intră tocmai tn el, 
şi nu în unul din ceilalţi?

Treizeci de dinari sânt o sumă 
mult prea mică pentru a face pe un 
om, pe care tovarăşii iui ni l descriu 

j ca lacom, să săvârşească cea mai 
! scârboasă viclenie din câte aminteşte 
! istoria.

Semnul cel mai grozav, în fa
voarea trădării, este funcţia pe care 

! şi o rezervase Iuda între cei doispre
zece. Printre ei era un vechi vameş, 
Matei, căruia i se cuvinea păzirea pu
ţinului argint ce trebuia să fie îm
părţit celor din comunitate. In locul 
lui Matei noi găsim, ca depozitar ai 
ofrandelor, pe omul din Kerioth. Ar
gintul este perfid şi plin de pericole. 
Simpla administrare a banilor, chiar 
şi ai altuia, otrăveşte. Nu e de mi
rare că loan prezintă pe luda ca pe 
un înşelător: «fur era, şi pungi avea, 
şi ce se punea într’insa purta».

Şi cu toate acestea, nu putem 
înlătura gândul că un om lacom de 
bani nu ar fi rămas atâta timp fn o 
societate atât de săracă. Dacă el ar 
fi voit să trăiască din hoţii, şi-ar fi 
ales un post mai prielnic decât acela 
pe care I primise. Şi dacă ar fi avut 
trebuinţă de aceşti mizerabili treizeci 
de dinari, oare nu iar fi putut câş
tiga in altă formă, fugând mai bine 
cu punga decât să propună preoţilor 
cumpărarea iui Isus?

Aceste reflexii ale senzului co
mun in Jurul unei crime aşa de ex
traordinare au condus uşor pe unii 
oameni, începând din cele dintâi tim
puri aie creştinismului, la căutarea 
altor motive ale infamei târgueli. O 
sectă de eretici, Cainiţii, fşi închipui 
că Iuda, ştiind că Isus trebuia ca, prin 
voia Sa proprie şi a Tatălui, să 
meargă la moarte p r in  tră d a re  — 
pentruca să nu lipsească nimic din 
tortura maréi ispăşiri — primi cu du
rere eterna infamie, pentruca totul să 
se împlinească. Instrument necesar şi 
voluntar al Mântuirii, Iuda fu, după 

! ei, un erou şi un martir, demn de a 
: fi venerat, nu dispreţuit.

Altă părere ar fi că Iuda Isca- 
I rioteanul, care îşi iubea poporul şi 
i  spera în liberarea acestuia, se unise 

cu Isus în speranţă că era Mesia, aşa 
i cum şi-L imagina atunci poporul de 
I jos: Regele recuceririi şi al restau

rării lui Israil. Când puţin câte puţin, 
1 bagă de seamă, din cuvântările Dom

nului, că dăduse peste un Mesia de 
alt soi, II predă duşmanilor pentru 
a şi potoli arsura desiluziei.

Dar această fantazie căreia tex- 
! tele, canonice sau apocrife, nu-i dau

nici un sprijin, nu va putea înlătura 
— vânzarea lui Hristos: el ar fi putut 
părăsi pe cei doispreze şl ar fi găsit 
uşor alţi tovarăşi mai pe plac.

Alţii au zis că adevăratul motiv 
trebue căutat în pierderea credinţii. 
luda crezuse cu tărie în Isus, şi a- 
cuma nu mai putea crede. Cuvântă
rile despre sfârşitul apropiat, întâr
zierea manifestării victorioase, sfârşiră 
prin a-I face să şi piardă încrederea 
tn acela pe care-L urmase până 
atunci. Poatecă, pătrunzând printre 
popor, auzise murmurându-se ceva 
despre intenţiuniie preoţilor, şi el 
credea că sinedriul nu se va mul
ţumi numai cu o victimă, ci va con 
damna pe toţi aceia cari urmaseră de 
mult timp pe Hristos. învins de frică 
trecu la adversari cugetând că prin 
trădare şi-a salvat viaţa. Necredin- 
cioşia şi laşitatea ar fi fost deci mo
bilele ruşinoase ale mişeliei sale.

Un englez născoci o parado
xală apologie a trădătorului. Iuda 
credea în Isus: credea chiar mult. El 
era convins că Isus este cu adevărat 
Hristos, şi de aceea crezu că, pre- 
dându-L tribunalului, II va face In 
modul acesta să se grăbească a-şi 
arăta în sfârşit legitimitatea misiunii 
sale mesianice. El nu putea crede că 
Isus va muri, atât era de mare cre
dinţa lui. Şi chiar dacă trebuia să 
moară, ştia cu siguranţă că El va 
învia îndată, pentru a reapărea de-a 
dreapta Tatălui ca rege al lui Israil 
şi al lumii.

Pentru a grăbi ziua cea mare, 
când discipolii vor primi recompensa 
credincioşilor, luda voi să-i forţeze 
mâna şi să-i ofere ocaziunea de a-şi 
arăta calitatea de adevărat Fiu al lui 
Dumnezeu. Actul lui Iuda nu fu o 
trădare, ci o eroare datorită înţelegerii 
greşite a învăţământului Domnului. 
El nu se făcu trădător din răzbunare, 
lăcomie, sau frică, ci din stupiditate.

Alţii, din contră, caută motivul 
trădării in răzbunare. Nu s’a putut 
face trădare fără ură. Pentruce ar fi 
urât luda pe Isus? Ei se gândesc la 
cina din casa lui Simon şi la mirul 
Măriei. Reproşul lui Isus trebue că 
amărâse pe discipol, mustrat de multe 
ori, fără îndoială, pentru sgârcenia sa. 
La ura produsă de dojană se adaogă, 
In sufletele vulgare, invidia, totdeauna 
puternici. Şi îndată ce i se păru 
posibilă vânzarea fără pericol, el 
merse la palatul iui Caiafa.

Dar oare se gândea el într'a- 
devăr că denunţarea va conduce pe 
Isus Ia moarte? Oare nu se gândea, 
că, ce! mult Isus va fi biciuit şi va fi 
oprit de a mai vorbi poporului? 
Partea din urmă, a istoriei safe, ne 
face să credem că condamnarea lui 
Isus ti îngrozi ca o consecvenţă teri
bilă şi nemai auzită a sărutării sale. 
Matei povesteşte desperarea sa astfel, 
încât ne face să bănuim că el simţea 
cu adevărat grozăvenia urmărilor gre
şelii sale. Banii pe cari îi puse în 
pungi, îi ardeau, şi când preoţii ii 
refuzară, el îi aruncă în templu. Chiar 
după restituire el nu mai avu pace 
şi se spânzură pentru a muri în a- 
ceeaş zi cu victima sa. Luca, în «Fap
tele apostolilor», povesteşte altcum 
sfârşitul lui Iuda, dar tradiţia creştină 
preferă istorisirea remuşcărilor şi a 
suicidiului.

In zadar caută nesatisfăcuţii să 
descurce firul în jurul misticismului 
lui Iuda.

Dar n’am invocat încă mărturia 
Aceluia care ştia adevăratul secret 
mai bine decât toţi, şi mai bine chiar 
decât Iuda. Singur Isus, care pătrun
dea până în adânc sufletul Iui Iuda 
ca pe toate sufletele şi care ştia de 
mai înainte ceea ce trebuia să facă 
luda, ar putea spune cuvântul cel din 
urmă.

Isus alese pe Iuda pentru ca 
împreună cu ceilalţi unspreeze apostoli

să fie un purtător al fericitei Evan
ghelii. L-ar fi ales El, l-ar suferit cu 
El, lângă El, la masa Sa, dacă l-ar fi 
crezut un răufăcător incurabil ? I ar fi 
încredinţat El aceea ce li era mai 
scump, aceea ce avea in lume mai 
preţios: predicarea împărăţiei?

Până in cele din urmă zile, până 
in cea din urmă seară, Isus se purtă 
cu luda tot aşa cum se purta cu cei
lalţi. Iuda deasemenea a primit trupul 
şi sângele Mântuitorului sub forma 
pânii şi a vinului. Picioarele lui Iuda 
— acele picioare cari l-au purtat la 
Caiafa — sânt spălate şi şterse ş) ele 
de ace'eaşi mâni care vor fi pironite 
prin complicitatea lui Iuda, tn ziua 
următoare. Şi când soseşte Iuda prin
tre licăririle de săbii şi in roşaţa feli
narelor, sub umbrele întunecoase ale 
olivilor şi sărută această faţă încă 
scăldată de o sudoare de sânge, Isus 
nu la  respins, ci ia  zis: «Prietene, 
pentru ce ai venit?».

Prietene! E ultima oară când 
Isus fi vorbeşte Iui Iuda şi chiar şi 
in acest moment El nu-i dă decât 
numele său familiar, numele din ziua 
dintâi. Pentru El luda nu este omul 
întunerecului, care vine In ascuns 
să L predea mizerabililor sbir), ci 
prietenul, acela care cu câteva cea
suri înainte se aşeza lângă El, In jurul 
mielului şi a ierburilor amare, acela 
care cu câteva ceasuri înainte la 
umbra unui zid, sau unui frunziş, 
asculta, printre ceilalţi, ca discipol, ca 
prieten, ca frate, frumoasele cuvinte 
ale Făgăduinţa.

La Cina cea de taină Isus a zis: 
«Vai omului aceluia, prin care Fiul 
Omului se vinde! Mai bine ar fi fost 
lui, de nu s’arfi născut omul acela». 
Dar acum când trădătorul este îna
intea Lui, când trădarea s’a făcut, 
acum când la perfidia trădării luda 
adaugă ocara sărutării, Acela care a 
a poruncit iubirea faţă de duşmani, 
regăseşte dulcele, obişnuitul, divinul 
cuvânt: «Prietene, pentru ce ai venit»?

Mărturia Trădatului, In loc să 
ridice vilul iufricoşatului secret, face 
să crească şi mai mult nesiguranţa 
noastră. El ştie că Iuda este hoţ, şi 
cu toate acestea li încredinţează punga. 
El ştie că Iuda este pervers, şi totuş 
îi încredinţează o comoară de adevăr 
mai preţios decât tot argintul lumii. El 
ştie că iuda trebue să-L trădeze, şi totuşi 
11 face să participe şi el la divinitatea 
Sa oferindu-i pânea şi vinul; El vede 
că Iuda conduce pe aceia cari vin 
să-L aresteze, şi totuşi ii dă, încă odată, 
numele sfânt de prieten.

«Mai bine ar fi fost iui, de nu 
s’ar fi născut omul acela». Aceste cu
vinte pot fi, mai mult decât o con
damnare, expresia unui sentiment de 
milă la gândul unui destin fatal.

Dacă luda ură pe Isus, noi nu 
vedem că Isus sâ fi avut cândva 
groază faţă de luda. Isus ştie că târ
gul infam al lui luda este necesar, 
după cum necesare vor fi şi slăbi- 
ciunaa iui Pliat, turbarea lui Caiafa, 
scuipările soldaţilor, lemnul şi cuiele 
crucii. El ştie că luda trebuiâ să facă 
ceea ce face, şi nu-i afuriseşte, după 
cum nu afuriseşte nici pe poporul 
care îi doreşte moartea, nici pe acela 
care-L înţepeneşte pe cruce. O sin
gură rugăciune li vine pe buze pen
tru prescurtarea îngrozitoarei agonii: 
«Fă repede ceea ce socoteşti să faci».

Misterul iui luda este legat, cu 
un dublu nod, de misterul mântuirii, 
şi va rămânea, pentru noi plăpânzii, 
totdeauna un mister... C. D ra g o ş .

Din «Biblioteca Bunului Păstor»
se găsesc la Administraţia Revistei 
teologice:

Nr. 13. «La cine ne vom  du ce?*  
de Dr. Gr. Cristescu, profesor.

Nr. 14. <La lu p tă  d re a p tă  1* 
de Nicolae Colan, profesor.
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„LUCEAFĂRUL“, cassă de economii, societate pe acţii în Pop l aca

Convocare
Domnii acţionari ai cassei de economii «LUCEA

FĂRUL», societate pe acţii în Poplaca, se convoacă prin 
aceasta la

I I - i  Étire p a l i  intiirt
pe Dumineca Tomii 22 Aprilie 1928, la ora 2 p. m., la 
casa institutului în Poplaca, cn următorul

P R OGR A M:
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare.
2. Aprobarea bilanţului pe 1927 şi darea absolutorului 

direcţiunii şi Comitetului de supraveghiare.
3. Distribuirea profitului curat.
4. Eventuale propuneri.

NOTĂ. Acei domni acţionari, cari voesc a parti
cipa cu vot la adunarea generală, sunt poftiţi a-şi de
pune inainte de adunare acţiile scrise pe numele lor, 
respective pe numele acelora pe cari îi reprezintă, pre
cum şi documentele de plenipotenţă, la cassa institu
tului in Poplaca.

P o p l a c a ,  la 1 Aprilie 1928.
(48) î—i D irecţiunea.

Activa Contul Bilanţ la 31 Decem vrie 1927 Pasiva

C a s s a -------------
E sc o n t------ ---- .
Obligaţiuni____ _

Depuneri proprii 
M o b i l i a r ____ _

1,175*-
269,153"-
365,860
35,964-

8U0--
25-

C apita l_______________ __ __ — __ — — 10,000-
Fond de rezervă— ___ :________________  41,950-
Fond cultural____________ __ ___________ 2,589-
Depuneri spre fructificare ______ _____ __  550 008-
Dividende n e r id ic a te ____ _____________ . 3,549
Interese anticipate _ ;__ _ _________ 28,141-
Profit curat______ __ __  _ — _  _ _  _ 36.74G-

Debit

672,977--

Contul Profit şi Perdere
672,977--

Credlt

Interese după depuneri.
Salare *______ _____ _
S p e s e ____________ _
I m p o z i te ___________
Profit c u r a t ________

_________  49,086--
_________ 3,000*—
_________  3,827 —
____ _____  7,153-—
_________  36,740 —

Interese___ __  ______ __ __ _____ __  _ 61.096'-
Provizinni---------- ------------ ------------ --------  38,710--

99,806-—99,806-—
P o p l a c a ,  la 31 Decemvrie 1927.

D I R E C Ţ I U N E A :
Qeorglu Modran m. p., preşedinte. loan Neagu m. p. Oprea Olarlu m. p. Dr. I Bucur m. p.

Oprlşiu Avram m. p. Petru Avram m. p. Maniu Surdu m. p.
Subsemnatul comitet de suprav. examinând conturile prezente, le-am aflat In deplina consonanţa cu registrele societăţii. 

P o p l a c a ,  la 1 Aprilie 1928.
C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I A R E :

Torna Modran m. p. loan Vlad m. p. loan Surdu m. p. Oprea Surdu m. p.
Radu Neagu m. p. loan Olarlu m. p.

GUSTAV MOESS
Sibiu- strada Triburei Nr. 3

Prima fabrică 
română pentru 
cas8e de bani
ÉSttE-V" 1 (38)3—4

Noul
A APĂRUT:

NOUl

J u M B k lM " . . .
— Scrisori pastorale^—

ţtgşgpiyj«'
De icon. Dr Or. Cristescu, orofesor. 
Preţul Lei 40, plus spese de postă 10 lei

ie şi
tipul clasic al păstorului ortodox şi 
idealurile pastorale moderne, de Icon. 
Dr. Or. Cristescu, profesor. Preţul 
Lei 30'—, plus spese de postă Lei 10

Se pot comanda dela Librăria Arhi- 
diecezană din Sibiu.

Dela Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni
legat foarte fin, in pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 400'—

Cel mai respândit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentrn anun
ţuri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Croitoria de domni

Sibiu Str. Rannicher 6a Sibiu

feiuTdetot C ostum e b ă rb â te ş t
solide cât şi după ultima modă

P r a ia  rnde lnnoa ta  ta  c o n l e c ţ l o n a r e a  t e

Bever enzl
: :  cari se  execu tă  după s is tem u l cel m al n o n : :

Serviciu prompt! Preţuri moderate 1

A apărut
In a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

Întocmit pentru trebuinţele oreoţilor, 
studenţilor In teologie şi ale elevilor

şcoalelor normale
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna"

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţul 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa dinkor
şi alte  poveşti, de E . H O -
D O Ş . Volumul conţine, pe 196 
pagini, 12 dintre cele mai fru
moase poveşti din popor. Se află 
la: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

A apărut
tn «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17

scrierea

r  M“ !‘- ,!‘
Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limba 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la liceul ortodox român «Andrei 

Şaguna» din Braşov
Volumul 1. Sibiu 1927. Tipografia arhi- 
diecezană. Pagini 205, Preţul Lei: 80.
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis
copia de Alba-lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot In biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Anunţări şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpfttate,
: la adm inistraţia ziarului :

Telegraful Român
■

Dela Librăria Arhidiecezană 
odoare bisericeşti:

. . . .  9

din Sibiu se pot comanda următoarele

Potire Copie Câldâruşe cu mâtăuz
Disc Linguriţe Clopoţele pt. altar
Steluţe Cruci Cănuţe pt. Sf. mir
Cădelniţe Cruciuliţe Garnitură pt. bolnavi
Candele Cununi Prapori

Toate aceste odoare bisericeşti sunt din Alpaca (Argint de China) aurite
şi foarte frumos executate, cu preţuri favorabile.

Redactor responsabil: Dr. Qeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


